

„POKROK“ vyehodi každý piatok

Adresa pre všetky zásielky:

Josef Teslík Uh. Skalica (Szakolcza).

Oznamy (inzeráty) účtujú sa levne a platia sa vopred.

POKROK.

Predplatné p. štou:

Na celý rok : kor. — Na pol roku
1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii
a pri zásielkach domenej 20 výtiskov
stojí 2 hal.Predplatné do cudzozemska 5 kor.
Bezmenné a nevplatené dopisy sa ne-
príjmajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Pohľad na Uh. Skalicu so strany severozápadnej.



V dnešnom čísle prinášame et. čitateľom »Pokroku« pohľad na slob. a kráľ. mesto Skalicu, a síce z tej dôležitej príčiny, aby naši potomci po rokoch vedeli sa s niečim preukázať ako niekedy Skalica vyzerala. Máme pred sebou vyobrazenie z r. 1760. i novšie, vtedy vyzeralo mesto inakšie ako dneska, no a za tých časov

keď mala Skalica »šibenice pro seba a pro svoje deti« nerobili sa také pokroky ako teraz. Dneska v Skalici všetko napreduje. Od toho času čo je slavná mestská rada zostavená z trochu mladších pokrokových ľudí ako aj správa mesta, všetko sa hýbe. Máme zarurovaný potok, máme nový bitúnok, budeme mať elektrické svetlo(?), betono-

vané ulice(?), dobré cesty, z domov počuť ráde na hnojovku(?), palenicu atd. atd.; tečky keď sa toto všetko stane bude Skalica celkom inakšie vyzerat ako teraz a preto dobre ľuďe keď si každý terajšiu Skalicu odloží na pamiatku čo svojho mysľumu.

Ako stojíme?

Všetko stojí a nehýbe sa, ticho mrtvo je v krajine našej. V napnutosti očakáva všetko budúcnosť a nik nám nevie povedať čo bude?

Len jedno je isté, že keď sa pomery v našej krajine nepremenia mi mali remeselníci a roľníci najväčšou ztratu utrpíme.

Vyrovňavania so susednými krajinami máme už pred nosom, ako vypadnú nik nevie. A predsa každý, rozumný remeselník aj roľník musí do predu rátať.

Bude-li samostatné colné územie, či nebude? Keď bude, tak môžeme zatvoriť krám. Naši remeselníci kam že pôjdu predávať výrobky svoje? Zatvoríte pred nimi hranicu, tak ste im zatvorili aj jarmoky; budeme mať kožu lacnú, len že nebudeme vedieť my čo na hraniciach bývame, komu odpredať naše výrobky.

Keď Boh požehná, bude mať roľník pšenice jačmeňa atd. dost, ale uvalte naň clo, tak ho budeme musieť za pohľavok odpredávať.

Hovorí, že povstane veľký priemysel, to varne, fabriky. Len že v prírode nie je skok ale všetko ide pomaly. Priemysel Anglicka tiež sa nepozdvihol, za krátky čas i v samom Nemecku bolo potreba 30 rokov ku tomu, nežli sa priemysel na dnešný stupeň dovršil

Dnes Nemecko zastáva už záujem svojho roľníctva a preto povýšilo tak clo na roľnícku plodinu, čo ako to už budúci rok ukáže v prvom rade nám bude škodiť.

Srbsko, Rumunsko majú samostatné colné územie a vidno ako sa im darí. Sú to štáty biedne, žobrácke, zaiste by boli viacej docielili, keď by si boli s našou monarchiou spoločné colné územie tvorili. Vôbec čím rozsiahlejšia je plocha spoločného obchodu tým lepšie.

Na Anglicko, Belgicko, Francúzsko sa odvolávať nemôžeme, tie majú za hranicami rozsiahle kolonie, t. j. krajiny, ktoré svojimi výrobkami zasypajú, my sa nemáme kam obrátiť.

Veľká chyba je u nás aj nereálnosť veľkopriemyslových podnikov. Každý stojí satial, kým sa mu sype »štátna podpora«, ktorú my malí ľudia platíme, ako tá vyschne, obyčajne aj podnik padne.

Preto ale stojíme, búcha sa pušným prachom do povetria, len že pri tom búchaní hynieme my malí remeselníci a spolu s nami aj roľníci.

My nechceme národohospodársky boj, ale vyrovnanie obchodné so všetkými susednými krajinami.

Remeselník.

Dopisy.

Letničie. (Pýcha, prepiatosť v ľudu). Máme sv. birmovku pred dvermi, ktorá nás má posilniť ku ďalším bojom v živote a ku stálosti vo viere; teda ku tomu významnému dnu má sa každý chystať s nábožnosťou a s čistou dušou prijať túto sviatosť. A čo sa robí u nás? U nás nemyslia na to hlavné, na ten náboženský akt, ale to posledné drži za prvé; každý sňaňa čím bohatšieho kmotra a aby ten dar k birmovke bol čím väčší. No a panie kmotry tie sa zase pretekajú jedna oproti druhej, aby sa viac ukázala ako iná.

Pred pár dňami prišla ku mne jedna »trasula« a prosila mňa, že aby som jej požičal 10 korún, veď že jej nie je možno vyžiť z toho malého výrobku, že pôjde do Holiča nakupovať výživu. — a už aj plakala. Pýtam sa, čo to hovoríte? »Že do Holiča pôjdem nakupovať výživu!« A či nemáme, reku, tuhá potravný spolk? Vraj v Holiči dostane múku každé kilo o jeden halier lacnejší. Musel som sa tonu chutno zasmiať. Ano dostanete o jeden halier lacnejší, ale bude o 5 púlk horšia! Vo spolku majú svoju múku a u žida zo všeliakého zbožia. Konečne sľúbila, že pôjde do spolku nakupovať, len aby jej poučnel na výživu. — Hneď na druhý deň som sa dozvedel, že bola v Holiči a tam kúpila svojej krsnej za 24 korún na sukňu. Div som nezauverel od nevu, že má taká trasula ošialila a myslí som si: len pridi aj polruhý raz, však tí požičiam...

Nuž takto si ten náš ľud samo chce robi psotu, veď ani tá najchudobnejšia nechce sa dať zahanbiť. A či ste nečítali v „Pokroku“, že v knihkupctve p. Jozefa Teslika sú na predaj k birmovke pekné modliace knihy do daru, za lacné ceny; tie ste mali kúpiť a pekný ruženc a to svojej krasnej darovať. Veď to je tiež Pánu Bohu milý dar. Ja som tiež kúpil peknú knihu modliac „Výlevy“ a páterky a to darujem svojmu krasnému. A myslím, že mňa preto žiaden nepohania. *Mladý Javorin.*

Do Šaština, do Skalice a okolia! Birmovka je predovšetkým! A čo badať v okolí Šaština a Skalice? Nadovšetko v Holiči! Že páni kmotrovia, panie kmotrenky kupujú birmovné dárky, — medzi nimi i modlitebné knižky, križky na krk, atď u . . . židov! — Oj, hanba pre nás a pre vás kmotrovia, veci ku náboženským cieľom u židov kupovať, ako keďby neboli kresťanské obchody dostatočne zásobené s potrebnými vecami! — Azdaj je to lacnejšie? Horký že je! A keďby aj! — Či vás nebude svedomie tlačiť, keď vašemu svecencovi dáte posvätný križ alebo modlitebnú knižku, atď. u židov kúpenú? Či si to nepokladáte za hriech?

Videi ste už žida, žeby si jeho náboženskú prostriedku dakde u kresťana objednal? — Veru nie! — Tak aj vy čiňte a sice nie preto, žeby sme boli nesnesiteľnými oproti rôznemu viero vyznaniu, ale preto, že cit vášho náboženstva urážate, posvätné veci zo špinavých rúk berete, sami seba, svojich spolubratov, svoju vieru snižujete a tupíte, na posmech a pošklebok urážate!

Keď inde, tu dozaista desaťnásobne platí to heslo: „Svoj k svojmu!“

Máte v Šaštine, v Holiči, v Skalici dosť kresťanských obchodov, kde to dostanete; len sa treba opýtať. Kto nevieš, máš Teslika, Kastnera, Malovaného, Krajčovičov, Saitza atď. Obráťte sa o radu na pánov farárov, kaplánov a iné osobnosti, oni vám doista poradia, keď už sami si rady neviete.

Taktiež nechodte po čas birmovky s vašimi sverencami do žiadnej židovskej krémy; ujdete posmechom a rozličným náboženským a protináboženským otázkam a odpovediam. — *St. F.*

— Od nás. U nás jedna učiteľka sriadila hudbu. Hudcovia si aj hudobné stroje zapožičali, s tou nádejou, že sa im to časom vynahradí, ale sa sklamali, (čo sa už viac krát stalo) lebo nie len občania ku svadbám si iných volajú, ale aj pani kapelmajstrová to urobila 25. mája, keď si na majáles bročanská hudbu zavolala. Pani učiteľka k tomu cieľu hudbu sriadila, aby hospodári a občania nemuseli si s cudzej obce hudbu volať. Snyšľanie bolo pekné, keď by sa aj bolo dokončilo a nie v prostriedku, skrze nedostatok schopnosti ďalšie vyvodenie samo na seba zanechať.

Na začiatku pani kapelmajstrová na svoje dielo bola veľmi hrda, keď ale mala s nim do verejnosti vystúpiť, skryla ho. Čia je to haňa a či sú výlohy? Ona už dve znamenité diela za krátky čas sriadila: divadlo, ktoré tiež tak vypadlo a hudbu. Prvé, hneď po prvom vystúpení odbavovalo pohreb, druhé, jako nemocné čaká na vyličenie alebo na skonalie.

Ku každej veci patrí: stála vôľa a dokonalá schopnosť, bez týchto nech si žiaden nič nezačína, lebo údom zbytočné tuchy radosť narobí.*

*) Pán dopisovateľ by sa mal toho chytiť, alebo nájsť k tomu človeka schopnejšieho, aby to išlo lepšie, lebo divadlo a hudba to sú pekné a uslachujúce veci, potrebné v každej obci. Red.

— Johnston. Svadba v Amerike. Náš rodák Marek Pollák Luluta z Kútov zunoval si mládenecký život a pojal si za družku života Alžbetu Kralevič Ivanču z Čarov. Svadbu odbavovali dňa 9. mája t. m. na ktorej bolo prítomných mnoho našich rodákov a rodáčiek. Za družice boli Maria Kovárik zo Gbelov a Uliana Šimek z Kuklova, mládenčí boli Kristian Hesek a Matej Dtrich tiež z Kútov. Po odbavení obradu v Kostole zabávali sme sa pri hojnosti jedál, nápoja a pri hudbe až do druhého dňa. Novomanželom prajeme mnoho šťastia a blaha v novom stave! Je to veľmi obľávané, keď sa krajan v cudzom svete pri takejto slávnosti židu a sa vospolok pobavia. *Jeden prítomný.*

Opatrovanie dobytku.

Nový liek proti slinačke a kriváčke, (pyskovej a papulovej nemoci). Slinačka a kriváčka stala sa v celej Európe už akoby stálou chorobou rožného dobytku. Prirodzene je sa proti nej našly a odporúčajú všeliaké lieky, ktoré viac alebo menej osožia. No najlepší by bol liek, ktorý by zamedzil chytľavosť tejto choroby. Na vynajdení takého lieku lámu si hlavu i učenoi. ba hovoria, že ho už vynášia. Liek ten je vraj: *Dobre prevarené mlieko od kráv na slinačku a kriváčku chorých.* Keď také mlieko dávame i ešte zdravému dobytku, stane sa vraj oproti spominatej nemoci otužilým (imunným), t. j. nemoc nechytí sa mu i keď by bol celý dvor nasazený.

Professor dr. Winkler v Giessene v Nemecku na základe rozličných zkúšok prišiel na onen liek a odporúča nasledovné pokračovanie: keď vo voľaktorom dvore zjaví sa slinačka a kriváčka, treba dávať dobre prevarené mlieko, od kráv na túto nemoc chorých, všetkým ostatným kusom. Dr. Winkler káže dávať asi za osem dní dospelým hovädám po 4—6 litrov, telcom 2—3 litre takého mlieka denne.

V hospodárstve jedného arendátora v Nemecku nakazené bolo 47 kusov rožného statku slinačkou a kriváčkou, medzi nimi aj 10 telných kráv. Ponevác nakazou stihnutých dojnych kráv a tedy i takého mlieka bolo nadošťať, privolaný dobyťči lekár Schmidt, kázal dávať za štvrt hodiny varené mlieko po deväť dní, všetkému dobytku, denne na 1 kus po 2 lit. a choroba úplne prestala. Oných 10 kráv sa medzi časom riadne otelilo: a neochorela ani jedna.

Pravda vraj taká otužilosť proti spominatej nemoci trvá len za krátko, len dakolko týždňov a po čase dobytok je prístupný nákaze. Avšak pre bežnú potrebu môže udaný liek výborne slúžiť. *(H. N.)*

Prezeranie ratice (paprčiek) rožného dobytku. Hneď z jara má každý gazda poprezerat ratice svojho rožného dobytku a keď sú zle povyrastané, treba ich poprirezávať podštipovať. Tým cieľom treba dobytok povyvádzať na dvor, dobre priviazať a pri dobrej pomoci poprezerat a súcimi ostrými kliešťami a nožom ponaprávať ratice. Plané, povyrastané ratice bývajú príčinou, že dobytok dostáva zapálenie členkov, alebo ťažko stáva, zle chodí, ľahko padá, čo je obzvlášte pri telných kravách nebezpečné. Preto treba statok hneď od mladí privikať, aby si dal nohy dvíhať a poklepávať. *(H. N.)*

Rusko-japonská válka.

Teda bitka na mori už sa začína. Dňa 28. mája Rožestvenský majúť rozdelené svoje loďstvo na tri oddiele chcel sa dostať užinou čušinskou do Vladivostoku, čo sa mu aj so stratou jednej obrnenej lode a niekoľko menších lodí podarilo, a tak Rožestvenský dosiahol svojho cieľa a ztraty, ktoré utrpel v čušinskej užine budú mu pripojením vladivostockého loďstva nahradené. Japonofilské noviny rozširujú chýry, že Rožestvenského flotta bola porazená, no zpravám týmto nemožno veriť lebo tieto prichodia všetky z Londina a tieto sú najmenej vierohodné.

Naproti tomu z Petrohradu oznamujú, že celá flotta Rožestvenského prerazila užinou čušinskú a v bitke ztratila len obrnenca „Borodino“ a niekoľko lodí. Každopádne ale určité zprávy ešte musíme čakať, ktoré neopomene ot. čitateľom sdeliť.

Na suchu v postaveniach nenastalo zmeny. 25. mája urobila ruská jazda nápad na japonský oddiel pri Simeoche, kde ukoristili válečnú pokladnu s 2800 jenmi.

Drobné zpravy.

— Osobné. Dr. Pavel Blaho, redaktor „Pokroku“ 1. júna odišiel do kúpeľov luhačovických, kde sa zdrží cez celú letnú sezonu. Preto prosia sa všetci tí, ktorí sú v nejakom spojení s dr. Blahom, aby mu cez celé leto všetky „privátne dopisy“ posielali do Luhačovic, čo

sa ale redakcie „Pokroku“ týka, všetko na knihtačiarňu J. Teslika v Skalici.

— Osobné. Dňa 28. mája prišiel novozvolený farár p. Andrej Hlinka do Ružomberku, kde bol vzdor trom kaplánikom (ktorí agitovali za to, aby „Kat. Kruh“ neišiel ho vítať) skvele privítaný a prijatý.

Dňa 4. júna bude slávna inštalácia. Srdečne blahoželáme dôst. p. farárovi a prajeme aby, missiu ku ktorej je poslaný čím základnejšie previedol.

— Úprková výstava v Hroznej Lhote. Výstava otvorená bude v nedelu svätodušnú, dňa 11. júna o 11. hod. predpoludním za účasti mnohých hostov tu — i cudzozemských. Medzi nimi bude aj majster Věšin a na tento čas v Prahe meškajúci anglickí žurnalisti. Dľa všetkého bude mať výstava táto veľké úspechy.

— Jubileum. Minutú nedelu bolo 50-ročné knižské jubileum jeho eminencie kardinála Klauđa Vaszaryho ostrihomskeho primaša. Katolícky patronát mesta Skalice ho pozdravil a v chráme farskom bolo slávnostné Tedeum.

— Birmovka. Dňa 8. júna bude v Skalici birmovka osv. p. Dr. Medard Kohl, svätici biskup ostrihomský pride do Skalice 7. júna popoludni z Radošoviec. Obecenstvo skalické chystá sa ho skvele prijať.

— Družstevná jatka ve Skalici. Ako sa z istého prameňa dozvedáme, zamýšľa viac hospodárov založiť spolkovú jatku, preto, že v skalici mäso každým dňom stúpa v cene a oni v páde samostatného colného územia nebudú môcť dobytok do Rakúska vyvážať.

— Z Prešporka. Tunajší katolícky robotnícky Spolok bude mať 4-ho tohoto mesiaca veľkú slávnosť, slávnosť posviacania spolkovj zástavy. Posviacka bude o 10. hodine v kostole Uršuliniek, a popoludni o 3. začne sa v Gerbertovom hostinci (Štefanská ul.) zábava s divadelnými predstaveniami, s tombolovou hrou, tancom atď. Keď toto oznamujeme, spolu všetkých priateľov našich k slávnosti uctive povolávame.

— Húsenice. V skalickom choťary stoja stromy úplne holé, od húsenice sozrané, tak že temer žiadneho ovocia mať nebudeme. Je pravda, že sa zjavily v nesmiernom počte, ale mnoho sú na príčine aj naši ľudia i zpráva slávneho mesta, lebo na stromoch a nadvrch na kriakoch pri cestách stojacich nik neoberal húsenice. Keď by sa mali pokutovať jednotlivci, tak najlepšie by bolo začať to na stoličnej zpráve, ktorá na hradskej ešte nikdy nedala obrat húsenice a potom pokračovať na mestskej a až potom by sme prišli my jednotlivci.

— Smrť pri súboji. Dňa 29. mája mal Gróf Geglevich súboj s vyslancom Karolom Hencom, pri ktorom bol gr. Geglevich usmrtený. Bili sa na šable, pri čom bol gr. Geglevich tak ohnivý, že skočiac proti svojmu protivníkovi napichnul sa na jeho kord, ktorý mal proti svojmu protivníkovi namierený, tak silno, že po niekoľko minútách zomrel. Vyšetovanie je zavedené.

— Pre 10 halierov smrť. V Kopčanoch v pondelok 22. t. m. Novák, nadzorca a Baranai, dozorca finančnej stráže vytiahli z rieky Moravy mrvolu Antona Spigla pochádzajúceho z Holiča, ktorý sa 16. t. m. pri Hodonine utopil. Chlapec tento jednému spolužiakovi, ktorému knižka za 10 halierov do vody padla, vošiel do vody a chcel knižku vytiahnuť, pri čom svoj mladý život smutno skončil. Zajímavé je, že tyto sami financi pred dvoma týždňami jednu starú ženskú, ktorá sa chcela utopiť ešte pri živote vytiahli.

— Akademia v Hodonine. Česká zemská vyšší reálka v Hodonine pořádá v nedeli dne 4. června t. r. ve prospěch spolku ku podporování chudých žáků akademii ve dvoraně Besedního domu v Hodonine.

POŘAD:

1. Rakouská národní hymna.
2. Karel Bendl: „Horalova modlitba“, smíšený sbor.
3. Jan Neruda: „Ve lvi stopě“, recitace.
4. F. R. Bazin-K. Bendl: „Návrat plavců“, smíšený sbor.

5. Ant. Dvořák: „Poetické nálady“: a) Rej skřítků, b) Žertem. Na klavír přednese Vlad. Mucha. žák VII. tř. r.

6. Ed. Grieg: „Norvéžské tance“ č. 2. a 3., smyčcový orchestr, klavír a harmonium.

7. D'Arma Dietz: „Péveo“, smíšený sbor s průvodem klavíru a houslové solo.

8. Rud. Mayer: „Večnost“, recitace.

9. Z. Fibich: „Jarní romance“, smíšený sbor s průvodem klavíru a houslové solo.

Začátek přesně ve 4 hod. odpo. Všechna žíska provedou studující ústavu za laskavého spoluúčinkování domácích uměleckých sil řízením učitele zpěvu a hudby Hippol. Hoppa. Ceny míst: Křeslo K. 1.40. I. místo 1 K., II. místo k stání 40 h., galerie 20 h.

BESEDNICA.

Strakoš a beloch.

Zo sedliackeho života.

„Ženo, očuj!“ prehovoril sedliak Matula pri snieданíu. — „prichystaj že mi moje lepšie šaty; ja pôjdem dnes do Holiča na jarmok. Chcem sa pozrieť, či by som pre nášho Strakoša dajakého párnika nenašiel.“

Žena prichystala šaty a keď Matula porobil poriadky okolo hospodárstva a v dome, preobliekol sa a vybral sa na cestu. Než ale vyšiel zo dvora, pozrel ešte do maštale, kde Strakoš, — dvojročný, ešte nie celkom vyrastený volok, — si pri plnch hrante (válove) odľukoval. Preto mu dali meno Strakoš, lebo mal na chrbáte a na stehnách mnohé čierne a barnavé flaky, kdežto ináčé bol biely.

Sedliak potapkal toto pekné zvieratko a prichovával sa: „No, Strakošku, môžeš sa tešiť. Keď Pán Boh dá, privediem ti kamaráta domov.“

Neviem, či to Strakoš aj porozumel, ale to viem, že Strakoško začal od radosti prestupovať a skoro tancovať; možno, že len preto, keď ho gazda potľapával a poškrabkával.

Na jarmoku bolo hlučno a veselo; statky stáli v dlhých radoch a očakávaly kupcov. Pomalúčku a skúmave kráčal Matula pomedzi nimi, prezeral a obzeral kus za kusom. Boli tu pekné kuse ľichvy a mnohý, čo do farby, do postavy, alebo do veku, bol by sa srovnal s jeho strakošom. Ale Matula je obozretný hospodár; on hľadá pri volovy viacej na vnútorok, ako na zovňajšok. Volek, ktorý má prívětivé oko a pokojné držanie, viacej ho vábi, jak peknej postavy ale vzdorovitého oka vôl.

Pri jednom, celkom bielom, ale ináčé nepeknom, ba skoro až mizernom volkovi, zostal Matula stát. Výška a postava ešte obstaly, ale tarba! Pri tom bol volok chudý, len kosti z kože trčaly.

„Strýčku, tento volok doista zle žerie!“ oslovil Matula predavača.

„Veď on by vám žhrau, keď by mau len čo“, odpovedal gazda. „Veru áno; on by žhrau, keď by mau. Ale ja nemám inšiej krme pre neho, iba fazouisko a ovesnú saumu.“

Matula prezerala volka so všetkých strán; zkúma a vypytuje sa na všetky vlastnosti jeho a konečne sa sjedná a za lacný groš kúpil chudého ale ináčé dobrého kamaráta pre Strakoša.

Jurko, Matulov 10-ročný synok, hneď po škole išiel tatkovu na proti a postretnuli sa ale hodinu cesty za dedinou. Teraz si vykračovali v trojici. Na pravo sedliak, na ľavo Jurko a v prostriedku kúpený vôl.

Keď už boli za humnami, Jurko bežal po predku domov, aby zvestoval mamke tú novinu a potom odviazal Strakoša a vyviedol ho na dvor.

Tento jakosi nedôverive a nie priam prívětivo pozeral na svojho nového kamaráta, ale nechal sa predsa bez všetkého odporu s nim na jednu retiazku priviazať.

Teraz kráčaly spolu po dvore, hore a dolu, jako ich Jurko vodil a Matula so ženou pozerali na ne. Slušaly ku sebe jak náleží, len tá farba nie. Však ale to Matulovi nič nevadilo; bol s kúpou celkom spokojný. Keď ich do maštale viedol, Beloch, doista ustátý, ponáhlal sa predkom ale sedliak ho zadržal. „Ostaň len po zadu; Strakoš tu bol skôrej ako ty a on už vie aj domáci poriadok!“

A tak sa aj stalo a bolo napotom vždy tak.

Beloch sožral predloženú mu porciu s veľkou chuťou a potom ustátý ulahnul do čerstvo nastlanej slamy. Strakoš len pozeral a čosi ako závisť sa v ňom pohlo; doista sa obával, že teraz pride na krátko.

Na druhý den ráno sám Matula obstarával svoje volky a páčilo sa mu veľmi, keď obydva s dobrou chuťou žuvaly. Keď ale Beloch, nezvyknutý na tak hojnú a dobrú krmu, ustával, pohľadal ho Matula a prichovával sa mu: „Musíš pekne krásne tvoju porciu zjesť, mój Belošku; len tak budeš potom silný a tučný. Pozri, Strakoš je už hotový! Pokrm a nápoj držia sily pohromade, to platí o ľudoch tak, jako aj o voloch.“

A Beloch sa pričínil. Strakoš len bokom pozeral; nepáčilo sa mu, že gazda len nováčkovi lichotí a na neho sa ani nepozreť. Keď ale gazda aj ku nemu prišiel a ho za uchem poškrabkával, čo on ešte od svojich telacích dob veľmi rád mával, už bolo zase dobre.

„Nemusíš sa, Strakošku, hneď durdiť“, prichovával sa tomuto; — veď ty si predsa môj pekny volok.“

A jako by tomu bol Strakoš porozumel, i hneď začal poskakovať a tancovať. To keď videl Beloch, pustil sa tiež do tancu a Matula sa smial a tešil, že tak dobre pochodil s túto kúpu.

Strakoš a Beloch sa čo chvíľa skamarátili a keď ten čas došiel, že boly do voza, alebo pred pluh zaprahnutí, obidvaja náležite sa do toho vložili a jeden druhému statočne pomáhaly.

Susedia sa ale Matulovi len posmievali a žarty si s ním tropili, že jak mohol tak rôznobarevné volky dohromady spojiť. Matula však pokrčil ramenami a odvetil: „Taký párik, ako sú tieto dvaja, musíte ďaleko široko hľadať!“

Strakoš a Beloch ale si zase myslely, že taký dom a takového gazdu široko ďaleko nájsť nemožno.

A už na štyri roky chodia tak spolu a Matulovi ani nenapadne, aby ich rozdvajil. Oni mu aj bez súhlasitej farby celkom dobre dohromady pasujú, čo konečne aj susedia uznať museli a uznali; no našli sa aj takovi, čo mu veru ich aj závideli, sami sa ale nepričinili so statkom tak zachodiť, ako sused Matula.

Prečo tieto láryfáry tak obširno rozprávam? — Mnohý z Vás sa bude pýtať.

Nuže, len jednoducho preto, aby sme sa od Matule dačo naučili a sice: len dobré, zdravé a kostnaté statky (ľichvu) kupovať, s ňou dobre zachodiť, ju dobre opatrovať a krmiť a ku nej láskavým byť. Len tak budeme mať pekné statky. To sa rozumie, že to len ten môže docieľiť, kto má dostatok krme a preto: kto to nemá, nechovaj zbytočné kuse; veď jeden poriadno chovaný kus ti viacej osohu a cti prinesie, ako dva lebo aj tri „trhani“.

Chlapca k maliarstvu, za denný plat, prijme hneď Ladislav Železník; maliarský majster ve Skalici.

Striekajte vinohrady! Ku tomuto cieľu požičiava dobré striekačky*) za 30 kr. na deň.

Rudolf Detony.

*) Prijíma tiež opravu týchto striekačiek.

Vlastná výroba! Novinky 1905.

SUKNE

lodenové 65—70 kr., grizetové s národným vyšiváním 1 zl. 20 kr., krásne zástery 30 kr., atlasové šátky (ručníky na hlavu) od 60 kr., 1 zl. a vyše, kravaty 55 kr., látky na šaty, moderné dámské šále a mnohé iné veci najlacnejšie kúpite u

Adolfa Jelinka v Jimramove, Morava.

Vzorky sukeň zdarma a franko — Odšatok nemožno vzorky zasielať!

Zkúste, potom iste len u mňa vždy kúpite!



Zlaté a strieborné

Dary k birmovke

vo veľkom výbere vo všetkých skladných cenách, dostať

u **Františka Kastnera,**

hodinára a klenotníka

v **Uh. Skalici.**

- Strieborné ženské hodinky . . . od zl. 4.95 vyše.
- Strieborné chlapecké lebo mužské hodinky . . . od zl. 5.50 vyše
- Strieborné chlapecké lebo mužské retiazky . . . od zl. 2.— vyše.
- Strieborné kurácké súbory . . . od zl. 12.—
- Strieborné cigaretové púzdro . . . od zl. 9.—
- Strieborná tabatierka . . . od zl. 12.—
- Strieborné špičky na cigáry . . . od zl. 3.—
- Strieborné špičky na cigarety . . . od zl. 3.—
- Strieborné držatka na paličky ebenové drevo . . . od zl. 3.— vyše.
- Zlaté ženské hodinky remout. . . od zl. 12.—
- Zlaté mužské a chlapecké hodinky remonterky . . . od zl. 25.—
- Zlaté mužské a chlapecké retiazky . . . od zl. 18.—
- Zlaté ženské retiazky . . . od zl. 12.—
- Zlaté náušnice . . . od zl. 2.—
- Zlaté krížiky . . . od zl. 3.—
- Zlaté srdiečka . . . od zl. 3.50
- Zlaté retiazky na hrdlo . . . od zl. 7.—
- Zlaté náramky a obrúčky . . . od zl. 12.—
- Zlaté náprsné ihly (brože) . . . od zl. 6.—
- Zlaté ženské prstene . . . od zl. 2.80
- Zlaté mužské prstene . . . od zl. 3.—

a mnoho iných dárkov na sklade zo zlata a striebra

Všetko ve veľkom výbere.



Všetkých zemedelcov upozorňujeme na nákup umelých hnojiv a pecního vápna pre podzim 1905.

SUPERFOSFÁTY

Suché jemno mleté, zaručnej jakosti možno kúpiť za

KONKURENČNEJ CENY

jedine u továren firmy.

Ďále oznamujem, že sa nám podarilo veľkým nákupom Thomasovej trosky a stassfurtského kainitu docieľiť

najnižšej ceny

takže môžeme poskytnúť vyšší rabatt než konkurencie.

Žiadame všetkých zemedelcov aby vo vlastnom zájme nás o nabídku požiadali, ktorú ochotno a čo najrvehlejšie vyrídime.

Prvá moravská roľnícká továrna akcieva

na susednej hnojiva a lučebniny v Trerove. (Morava.)



Do Ameriky

po cisárskych rýchlochodoch „Kaiser Wilhelm der Grosse“, „Kaiser Wilhelm II“, „Kronprinz Wilhelm“ a rýchlych dvojšroubových poštových parolodiach ako: „Bremen“, „Grosser Kurfürst“, „Friedrich der Grosse“, „Barbarossa“, „Princess Alice“ do New-Yorku, Baltimore, Galvestonu atď. najvýhodnejšie možno cestovať cez Bremen.

Plavba oceanom trvá len 5—7 dni.

Každú žiadanú úpravu ochotne a zdarma podá jediná československá firma

Kareš & Stotsky, Bremen
Bahnhofstrasse 29.

Kto chce byť krajansky obslužený, nech nevyhadáva žiadne iné firmy, ale s úplnou dôverou nech sa obráti na nás, my sme tisíce krajanov doprevadili za more ku ich úplnej spokojenosti. Závďakov nech si pošle každý z domu, načo obdrží od nás šifkartu, s ktorou keď sa preukáže na pruských hraniciach, bez prekážok bude ďalej prepustený. Pište na adresu:

Kareš & Stocky, Bremen
Bahnhofstrasse 29.

Lázně (kúpele)

Luháčovice

Želez. draha: Brno-Vlářský priesmyk. na Morave.

1. **Liečebné prostriedky:** 4 kyselky, minerálne lázne, bohaté na prirodzenú kyselinu uhličitú (jako Nauheim lebo Františkove lázne) ústav vodoliečebný, inhalatorium, plováren lázne slnečné. Sedem lekárov.
2. **Vyliečiteľné choroby:** katarrhy hrtanu a trubic, choroby žalúdka, exsudáty hrudní, brušné (po ženských nemociach) a klúbové podagra, kamenky žlčové a močové, cukrovka, skrofulosa, chudokrevnosť, blednička, choroby srdca a nervov.
3. **Strava a byty:** Tri pensionáty 8 restaurácii vyše 100 izieb v každej cene.
4. **Zábava:** Denne dva koncerty, čítareň, knižnica, 2 lawm-tenisy, hrište, hojnosť procházok v nádherných lesoch. Elektrické osvetlenie. Divadlo, výstavy, večierky, zábavné a tanečné.

V sezone jarnej od 1. mája do 15. júna a podzimnej od 16. aug. do 30. sept. značné slevy.
Návšteva v sezone 1904 2866 trvalých hostov 6000 pasantov.

Objednávky bytov a kyseliek obratom vybavuje a prospekty zadarmo posiela.

správa lázni (kúpelov.)

Skalický gazd. potravný spolok
odporúča svoj hojne zasobený sklad.

Zkúmaných ďatelin

== a travného semena ==

ako aj vápno stavebné i ku hnojeniu, portlandský cement a sadru (gyps).

Pozor!

Pozor!

Nové šaty k birmovke dostane každý mladík
za ľavnú cenu

Kamgarnové šaty pre 5—10 roč. chlapea 10 kor. vyšej.

Cajkové šaty pre 5—10 roč. chlapea 5 kor. vyšej.

Kamgarnové šaty pre 10—15 rok. 14 kor. vyšej.

Cajkové šaty pre 10—15 r. chlapea 7 kor. vyšej.

Kamgarnové šaty od 15 rokov vyšej 16 kor. vyšej.

Cajkové šaty od 15 rokov vyšej 9 kor. a vyšej.

Svrehníky od 16 korún nahore

Emanuela Hofbauera

mužského krajčira v Skalici rynková ulica.

Svoj k svojmu!

Do Skalice a okolia!

Ctenému obecnstvu dávam na vedomie, že som si zariadil popri svojej dielni i sklad

HOTOVEJ OBUVE.

Od roku 1878 pracujem čo obuvník a prosím o dôveru et. obecnstva i ďalej. Obuv na sklade budem mať každého druhu a jakosti. Ceny mierne, obsluha svedomitá.

Príjem i opravu obuve ale len tej, ktorá bola u mňa sshotovená alebo kúpená,

Prosiač o ďalšiu dôveru a hojnú návštevu som

s úctou
Jozef Kristek

obuvník.

Skalica (Szakolcza) Ny. m. Potočná ul. č. 252.

Každa sporiva gazdina
používa



Kolínskej kávovej prísady
SO SOKOLOM == SO SOKOLOM

Dociť i tým výdatnej, chutnej a pekne zbarvenej
kávy.

TOVARNE:
v Kolíne a Prostejove, Morava.

VODOVODY

samočinné i pomocou strojov

pre mestá, obce, veľkostatky, villy, tehelne, továrne a domy súkromné.

Najlepšie PUMPY
trvanlivé
a so zárukou
zhotovuje
zariaďuje

Továrň na vodovody a pumpy

JAN VITEZ v Přerově (Morava).

CENY MIERNE.

Predbežné výpočty a cenáky zadarmo.



